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Losung Al

fi(x) = %xg' —2x% + tx

FUr positive t verlauft der Graph der Funktion aus dem III. Quadranten in den I.
Quadranten. Der Graph hat eine einfache Nullstelle im Ursprung und eine doppelte
Nullstelle mit positivem x-Wert.

Flr negative t verlauft der Graph der Funktion aus dem II. Quadranten in den IV.
Quadranten. Der Graph hat eine einfache Nullstelle im Ursprung und eine doppelte
Nullstelle mit negativem x-Wert.

K_, ist die Spiegelung von K, an der y-Achse.

Yy

Losung A2

fi(x) ==x*+tx*; x € R

a) Jedes Schaubild verlauft aus dem II. Quadranten in den IV. Quadranten, hat flr
t # 0 einen BerUhrpunkt mit der x-Achse im Ursprung und einen weiteren
Schnittunkt in x =t. Fir t = 0 hat das Schaubild eine dreifache Nullstelle im
Ursprung. Der Hochpunkt ist Berlhrpunkt im Ursprung flr negative t. Der
Tiefpunkt ist BerlUhrpunkt im Ursprung flr positive t.
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b)  Schnittpunkte mit g(x) N f,(x)
—x*+3x*=mx = —x(x>-3x+m) =0
x=0 V(x*-=3x+m)=0 | Satz vom Nullprodukt
x2,3 = Zi %_m | p/CI'FOFme|
Wenn neben dem Schnittpunkt im Ursprung nur noch ein einziger gemeinsamer
Punkt vorhanden sein soll, so muss der Ausdruck unter der Wurzel 0 werden.

Damit ist m = 2 die gesuchte Steigung. Die Schnittpunkte haben die Koordinaten

5,(0]0) und 51( 2).

Losung A3

a) Graph a): Punktprobe mit (1|2) ergibt t = 2
Graph b): Punktprobe mit (2]|2) ergibt t = 4
Graph ¢): Punktprobe mit (3|2) ergibt t = 6

b) Bestimmung von t nur Uber die Nullstellen méglich.
fi) =x* =2 =23(x —3)

Dreifache Nullstelle in x; , 3 = 0 und einfache Nullstelle in x, =§

Graph a): Nullstelle in (-1,5]|0) ergibt t = -3
Graph b): Nullstelle in (2]|0) ergibt t = 4
Graph c): Nullstelle in (2,5|0) ergibt t = 5
Losung A4
fe(x) = (x — t)(xz —5x—t); x €R
(x—t)=0 V(x2=5x—1t)=0 | Satz vom Nullprodukt
x1 =t
X3 =25%.625+1t | p/q-Formel

1. Fall: t =0 ergibt zwei gemeinsame Punkte in x;, = 0 und x, = 5.
2. Fall: t = —6,25 ergibt zwei gemeinsame Punkte in x; = —6,25 und x,3 = 2,5.
3. Fall: t = 6 ergibt zwei gemeinsame Punkte in x; = —1 und x,3 = 6.
Fur t € {—6,25;0;6} hat das Schaubild K, von f; mit der x-Achse genau zwei
gemeinsame Punkte.

LOosung A5

ft(x)=ax —x*4+t+6;x R

a) Punktprobe mit D(—1|4,5) liefert:
45=——1+t+6 | 16t
72t =1 — 16t + 16t% + 96t | —72t
16t2 —8t+1=0 | 116

t2——t+-—=0

1
t12 ——+ E_E | p/q-Formel

Es gibt nur eine Losung mit t = %.
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Flacheninhalt eines Dreiecks:

A =%-c-hc

c=2u h.=f;(v)
A(u) =%+ 2u - f3(u)
A(u) =u(£u4—u2 +9)
A(w) = %us —u3+9u
A(w) = 10

~uS—ud+9u—10=0
48

Per WTR ermitteln wir u; = 1,41 und — +
u, = 2,27. \/

BerUhrpunkte mit g(x) n ft (x) Powered by GEOGEBRA.org
tx —x?+t+6=6-0,5x? '

|
|
|
|
|
|
|

16

Lyt —05x2+t=0

1?,:

—z2-05z+t=0 |
et

z2 —8tz+16t2 =0

Zy, = 4t £ V16t2 — 16t2

7z, =4t | Wegen D = 0 Berlhrpunkte
Z=A4t = x1, =32t |  Resubstitution

Beruhrpunkte sind B, (2 - V|6 — 2t) und B, (-2 -Vt|6 — 2t) .

Substitution: z = x?

Losung A6

K; ist eine ganzrationale Funktion 3. Grades, die aus dem III. Quadranten in den I.
Quadranten verlauft und 3 einfache Nullstellen aufweist in x; =t, x, = -t und x3 =

2t.
Losung A7
a) Schnittpunkt mit der y-Achse in S, (0[¢).

Schnittpunkte mit der x—-Achse: f;(x) =0

“xt=2x*+t=0 | -t

xt—2tx?2+t2=0

z2—2tz+t>=0 | Substitution: z = x?

Z1, =t £ Vt?2 —t? | Wegen D = 0 sind dies Berlihrpunkte
X1, =+t | Resubstitution

K, berlhrt die x-Achse in N;(—t|0) und N,(t|0).
K; verlauft aus dem II. Quadranten in den I. Quadranten, ist symmetrisch zur x-
Achse, schneidet diese in S,,(0[t) und hat zwei Berthrpunkte mit der x-Achse.
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b) Die Parallele zur x-Achse durch S,(0]t) hat die Funktionsgleichung g(x) =t.

Schnittpunkte mit K; mit f;(x) n g(x)

xt—2x*+t=t |l -t
Zxt—2x2=0 | -t
x*—2tx? =x?(x2-2t) =0
X1,=0 V(x*-2t)=0 | Satz vom Nullprodukt
X3’4 = i\/ﬁ

V) = £V = ¢
Die Koordinaten der beiden gesuchten Schnittpunkte sind S;(—v2t[t) und
S, (V2t|e).

Losung A8

f(x) = ax* + bx* = x*(ax?® + b)

x12=0 V(ax?+b)=0 | Satz vom Nullprodukt
X34 =% =

a
Das Schaubild hat eine doppelte Schnittstelle mit der x—Achse im Ursprung und zwei

einzelne Schnittstellen in x3, = + /%b Das Schaubild ist symmetrisch zur y—-Achse.

Abbildung 1: Flir a > 0 verlauft das Schaubild aus dem II. Quadranten in den I.
Quadranten. Es erfillt die genannten Bedingungen fur b < 0.
Abbildung 2: Flir a > 0 verlauft das Schaubild aus dem II. Quadranten in den I.

Quadranten. Mit b > 0 entsteht bei /%b ein D < 0, sodass keine weiteren

Nullstellen auBer x; , = 0 moéglich sind. Das Schaubild hat eine vierfache
Nullstelle und erflllt die genannten Bedingungen.

Abbildung 3: Flir a < 0 verlauft das Schaubild aus dem III. Quadranten in den IV.
Quadranten. Es erfillt die genannten Bedingungen fur b > 0.

Abbildung 4: Kann nicht zugeordnet werden, da f(x) = ax* + bx* achsensymmetrisch
ist, Abbildung 4 jedoch nicht.

Losung A9

Die Auflésung von f(x) ergibt f(x) =0,1(x + 1)(x — 1)(x — 2)(x — t). Dies fihrt zu
einem Polynom 4. Grades. Zwar sind drei Nullstellen sichtbar in x; = -1, x, =1 und
x3 = 3, die vierte Nullstelle muss bei x, =t liegen. Nun erhalten wir durch
ausmultiplizieren den y-Achsenabschnitt mit 0,1-1-(—-1)-(-2)-(-t) = —0,2t. Das
Schaubild schneidet die y-Achse in S, (0|—2). Dies fihrt zu —0,2t = —2 und damit
t =10.

Die Abbildung zeigt das Schaubild der Funktion f fir t = 10.
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